

EL CRITERIO

DIARIO CATOLICO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Un mes.	1 psta. 25 cts.
Un trimestre.	8 . 75 .
Un semestre.	7 . 50 .
Un año.	15 . . .
Ulramar y extranjero.	30 . . .
Número suelto.	05 . . .
Atrasado.	25 . . .

CENSOR

DR. D. PRIMITIVO VICENTE, CANÓNIGO PENITENCIARIO DE LA S. B. C.

Dirección y redacción: Colegio de Calatrava.

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En primera plana.	80 céntimos línea.
En segunda id.	20 id. id.
En cuarta id.	5 id. id.
Comunicados y reclamos á precios convencionales.	

La correspondencia se dirigirá al Administrador, Colegio de Calatrava. Sesubscribe también en la Librería de Hernández, Rúa, 4.

BOLETIN RELIGIOSO

Día 2.—Martes.—Nuestra Señora de los Angeles; San Esteban, Papa y mártir; San Pedro, Obispo de Osma, y la Beata Juana de Aza, viuda, española, madre de Santo Domingo de Guzmán. *Jubileo de la Porciúncula.*

El rezo es de San Pedro de Osma con rito doble y color blanco.

Iglesia conventual de la Madre de Dios. —Festividad del Jubileo de la Porciúncula. A las siete de la mañana distribuirá la sagrada comunión el Reverendo Prelado; á las diez y media se dirá la misa, estando manifestado S. D. M. hasta las seis de la tarde, que será la reserva. Predicará D. Manuel Prieto Martín.

San Esteban.—Sigue la novena á Santo Domingo.

¿HACER ALARDE?

Un famoso catedrático de la Universidad de Madrid, cuando se presentaba una cuestión más ó menos árdua, empleaba siempre una palabra sacramental: meditemos.

Si, es cosa de meditar también nosotros ante la pregunta insinuada en nuestro epígrafe.

¿Qué hay en el fondo de todo ese *maremagnun*, que se pretende armar con la diversidad de pareceres, en cuestiones que de cerca ó de lejos interesan á la Religión?

Y sin salirnos del reducido círculo de nuestra localidad, no será empresa difícil poner en claro lo contenido en su estrecho recinto.

Hé aquí que se suscita una cuestión en que tienen que salir á relucir las creencias religiosas. Está interesada la idea católica. No hay más remedio que decidirse en un sentido ó en otro. Sin medio hábil para quedarse en equilibrio: ó con Cristo ó contra Cristo. Unos pocos se colocan resueltamente en pró de la causa católica. Los indiferentes rehuyen entrar en batalla. La apatía, este carácter que distingue á Salamanca desde su decadencia, domina como reina y señora en gran número de espíritus.

Unos, pocos también por ventura, se colocan en el puesto de los enemigos declarados: son los *petits sprits forts* de capital de provincia de tercer orden.

Queda un grupo, que no debe ser muy numeroso porque vocea mucho para que se le oiga. Este es el de los enemigos encubiertos, porque nos repugna la palabra no decimos los hipócritas. Si, se ofenden cuando se pone en duda su catolicismo. Y dicen: nosotros somos los que queremos la gloria y la exaltación

de la fé católica. Tenemos una idea muy elevada de Dios y de su Iglesia.

Son deistas y fariseos al mismo tiempo. Dios no se mete en estas cosas, dicen los primeros. Hizo el mundo y nada más. Está en su reposo eterno. Y los segundos decían á Jesús que había blasfemado, y le motejaban porque había curado en sábado á un enfermo. Los deistas-fariseos de hoy explican á Dios, definen dogmas, y se mofan de los representantes de Cristo, invocando la ley divina que interpretan ellos, y los altos fines de la Iglesia. Altos fines entienden ellos, allá, una cosa muy alta, que nose vea, una mística relación de los ministros del santuario con el Dios creador, pero allá dentro, muy dentro del santuario, de modo que fuera del templo sólo se recuerde la misión divina de la Iglesia cuando las últimas notas del órgano hieran nuestros oídos en las confusas ondulaciones del aire, ó cuando la campana llame acompañada los domingos á los fieles que tengan á bien *ir á servir á Dios donde únicamente puede hacerse* (así se ha dicho), dejando el servicio del mundo, demonio y carne para las restantes circunstancias de lugar y tiempo.

Este grupo que estamos retratando mantiene bajo su yugo á toda una multitud de sinceros católicos, pero incapaces «de dar la cara» en ocasiones en que lo exigen las circunstancias. Están verdaderamente sugestionados por aquellos, por los del *alto fin* de la Iglesia.

Esta sugestión, este dominio irracional y despótico lo ejerce una sola frase: ¿Queréis hacer alarde de catolicismo?

¡Oh! dicen los tímidos. ¡Hacer alarde!....

Vengamos á cuento.

Tenéis razón, hacer alarde es una cosa fea. Ya dice el diccionario que es lo mismo que hacer ostentación, vanagloriarse. Y vanagloriarse, jactarse del propio saber ú obrar no lo manda el catecismo.

Pero, ¿de cuándo acá se habla tan mal el castellano, que al hacer profesión de fe, se le ha de llamar jactancia del propio saber? ¿Cuándo se ha tenido por *vanagloria* la complacencia legítima, el gloriarse santo de ser hombre de Cristo? Todo es vanidad excepto amar á Dios y á él sólo servirle, dice el inimitable libro de la *Imitación de Cristo*.

Pero ¿á qué venir con textos á quien no se ha de convencer?

Las dos resistencias quizá más poderosas que la voluntad opone al entendimiento entran aquí en juego. A los unos las razones más potentes no llegarán á convencerles, porque... no les conviene convencerse. A los otros los razonamientos más irrefutables les resultan ineficaces, por la sencilla razón de que... tienen miedo á convencerse.

De donde resulta que lo que se quiere aparecer como combatida cuestión de encontradas opiniones, no es, en último análisis, más que un sencillo caso de rebelión de las pasiones contra la sana razón. *Video meliora proboque; deteriora sequor.*

LOS ASUNTOS DEL DIA

Madrid 31 de Julio de 1892.

La fusión integrista

Como no hay al presente ninguna cuestión política importante, se entretienen los periódicos y la gente parlamentaria y de la prensa en comentar las noticias que cada vez con más insistencia circulan acerca de la fusión en el bando ó fracción del señor Pidal y del grupo integrista.

Quien podía negar en absoluto ó ratificar el fundamento de estos rumores no lo ha hecho, y nada tiene de particular que continúen los comentarios, mucho más, cuando es un periódico tan bien enterado de estas cosas y tan próximo al Gobierno como *La Correspondencia de España* quien apadrina y protege este maridaje.

Anoche vuelve el diario del señor Santana sobre el mismo tema é insiste en que la fusión es ya casi un hecho, alegando como razón convincente la de que el Sr. Nocedal no tiene otra puerta de salida más que el ingreso en las filas conservadoras.

Yo no sé lo que habrá de cierto acerca del particular, ni quiero afirmar ni negar la noticia de *La Correspondencia*: allá los lectores de EL CRITERIO verán si les convencen ó no las razones alegadas por el diario noticiero; lo que yo extraño y es lo que hago constar es que ni *El Siglo Futuro* ni *La Unión* hayan desmentido en absoluto la noticia.

Verdad es que el Sr. Nocedal está fuera de Madrid y el Sr. Pidal no se ocupa gran cosa de esta cuestión; pero si hay algún indicio apreciable para juzgar este proyecto, es la conducta del Sr. Nocedal en el Parlamento y su contacto con el Gobierno, ya por tener que pedirle concesiones para su distrito y complacer á muchas comisiones que ha presentado al Sr. Cánovas ó á este ó al otro Ministro.

Y como para el Sr. Nocedal nada importa la forma de Gobierno ni los puntos esenciales del programa conservador, nada tendría de particular que ingresara en las filas conservadoras: lo que no se puede adivinar es qué será lo que el Gobierno ó el señor Pidal pensarán pedir al neófito á cambio de darle el título de ministerial.

El cierre de tiendas

Mucha gente creía esta mañana

que las tiendas del Comercio de Madrid estarían cerradas, como algunos periodistas habían anunciado, en señal de protesta contra el impuesto de las patentes del alcohol.

Pero la noticia partió de una equivocación. Es verdad que los comerciantes del gremio tienen acordado un cierre de tiendas; mas no era para hoy sino para cuando el impuesto esté definitivamente resuelto.

Anoche celebró una entrevista con el Sr. Ministro de la Gobernación el representante de dicho gremio, llamado por el gobierno para que dijera qué había acerca del acuerdo del cierre de tiendas, y aquél manifestó que no se llevará á cabo hasta después de la resolución definitiva del impuesto, si este no fuera abolido.

El gobierno ha ofrecido hacer todo lo posible por complacer á los agraviados; pero el caso es que éstos no se conforman con que se les haga una rebaja; es que no quieren pagar ni un solo céntimo que sancione la creación de las patentes, y esto es difícil que el gobierno lo conceda porque á ello se opone la ley de presupuestos.

De suerte que el conflicto está en pié.

Cuestiones de nómina

La reorganización de los servicios del Ministerio de Fomento ha caído como una bomba entre los funcionarios á quienes hace daño la reforma.

Algunos de los que quedan cesantes ó excedentes tenían esperanzas de que el Sr. Linares Rivas modificase en beneficio respectivamente de los interesados las referidas reformas; pero el Ministro de Fomento, para quitarse quebraderos de cabeza, ha lanzado de un solo golpe en el número de la *Gaceta* de ayer todos los decretos, dejando con un palmo de narices á muchos que hasta habían recibido esperanzas por ofertas hechas por el mismo Ministro de que á ellos no llegaría la lluvia de cesantías.

Ahora bien puede taparse los oídos el Sr. Linares Rivas, porque los que se llaman á engaño echan pestes del Ministro de Fomento.

La combinación de Gobernadores está ya terminada, y como indiqué el otro día, no son cuatro solamente las provincias que entran en la combinación, sino diez ó doce. El diputado salmantino Martín Sánchez va á Guadalajara.

DESDE GALICIA

Viaje á Villagarcía.—La ría de «La Arosa»: baños en ella instalados.—Carretera á Carril.—Fiestas en Cambados.

Sr. Director de EL CRITERIO.

Al día siguiente al en que efectué mi expedición á la Toja y al Grove, tomé asiento en el coche que diariamente sale para Villagarcía y dos horas después me encontraba en esta localidad, adecuadísima por cierto para pasar en ella con comodidad suma y agradables alicientes la temporada veraniega. La carretera que conduce á Villagarcía bien puede decirse presenta á derecha é izquierda el aspecto de un verdadero jardín, pues que durante todo el trayecto la vegetación es exuberante.

Las construcciones de casas en conformidad con los modernos ade-

lentos arquitectónicos, calles bien adoquinadas y en dirección rectilínea, comercios elegantes y bien surtidos, palacios magníficos como el de la casa Constitucional rodeado por un bonito jardín, y un gran muelle de hierro bastante extenso en el que predomina uniformidad suma, armonía y esmeradísima construcción sólida complementando á todos estos precedentes, que con el mayor gustosiento, el movimiento propio de una capital de provincia, hacen que no en vano Villagarcía sea punto donde durante la estación veraniega la afluencia de forasteros sea considerable.

A la salida de este delicioso sitio y en la carretera que conduce á Carril existen los baños de la Arosa, cuyo nombre toma de la ría en que están situados, y llevado de mi curiosidad penetré en ellos previo el pago infimo de diez céntimos, dicho sea de paso, y en su elogio no diré á usted más que he frecuentado establecimientos de esta índole en importantes puertos de mar que conser superiores, no llegan á la elegancia y buen gusto de que se hallan revestidos los de la Arosa; también existen pilas colocadas en cuartos adecuados para baños termales y á placer, pasillos bien acondicionados y con hermosas vistas, elegante fonda y un anchuroso salón para recreo de los bañistas.

En Carril existe la estación férrea de donde parten los trenes para Santiago.

En la villa desde donde tengo el honor de remitirle mis humildes epístolas hánse celebrado durante los últimos días solemnes fiestas religiosas que he tenido el gusto de presenciar, sucediendo á todas ellas magníficas procesiones verificadas con toda pompa y suntuosidad. Como por toda Galicia en general son muy aficionados sus habitantes á la pirotécnica, demuéstranlo aquí de una manera concluyente disparando, cuando alguna fiesta se celebra, multitud de cohetes y bombas, como así mismo vistosos y sorprendentes fuegos de artificio durante las veladas que amenizan las dos bandas de la localidad.

Suponiendo quedará usted satisfecho de mi interés en allegar toda clase de noticias al periódico de su digna dirección, queda de usted atento y afectísimo s. s.

B. D.

Gambados 27 de Julio de 1892.

COMERCIAL Y MERCADOS

En el último mercado de ganado lanar, celebrado en Medina del Campo, se presentaron 9.000 reses próximamente, cotizándose las ovejas de 55 á 58 reales una; los carneros de 65 á 70, y los corderos de 40 á 45.

OFICIAL

Gaceta

La del sábado contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Decreto reorganizando los servicios del Consejo de Estado.

Gobernación.—Ley designando la división en distritos y secciones de los distritos electorales de Játiva, Enguera y Alcira.

Fomento.—Decretos reorganizando los servicios de las Direcciones generales de Instrucción pública, Agricultura, Industria y Comercio.

Ultramar.—Decreto aprobando el reglamento para la imposición, administración y cobranza de las cédulas personales en Puerto Rico.

La de ayer, domingo, no contiene disposición alguna de interés.

NOTICIAS

De interés general

El sábado último llegaron al Monasterio de Montserrat dos locomotoras del ferrocarril de cremallera, cuya construcción se está terminando. La ascensión desde la estación de origen se hizo en cuarenta minutos. El

tren que al efecto se formó llevaba una marcha de 10 á 12 kilómetros por hora, subiendo suavemente á las pendientes de 15 por 100. Al salir del tunel de los Apóstoles, el gran número de personas que se hallaban en Montserrat saludó con aplausos la aparición de la primera locomotora que lleva el nombre de *Virgen de Montserrat*. Los carruajes son cómodos y algunos de ellos tienen compartimiento de lujo.

En una barraca situada en la plaza Principal de Jerez, donde se exhiben fieras, un leopardo acometió á la domadora, derribándola en tierra y ocasionándola heridas en el brazo derecho.

La valiente domadora luchó bravamente con el animal, logrando, merced á su serenidad y arrojo, reducir á la obediencia al leopardo.

El público hizo una gran ovación á lo domadora.

El Gobierno portugués ha dado órdenes para que en las fronteras se tome nota de todos los pasajeros que lleguen de países donde el cólera sea hoy considerado endémico, con el fin de que durante algunos días sean observados por los facultativos de un modo cuidadoso.

La prensa de Lisboa dice que corren en aquella capital versiones de crisis ministerial.

Parece que uno de los Ministros cuya salida se anuncia es el señor Bispo de Betsaida.

En los Estados Unidos se están divirtiendo mucho actualmente con una lucha homérica, empeñada en Newport, la playa de moda, entre MM. Vanderbilt y Astor.

A consecuencia de una discusión pueril, estos dos archimillonarios, que habitan dos casas que se tocan, han tenido la idea extravagante de hacer edificar verdaderas murallas ante la casa de su contricante, para taparse mutuamente la vista del mar.

Por lo pronto, es M. Vauderbilt el que parece gana la partida, pues ha hecho elevar sobre la playa toda una montaña, que tiene intención de cubrir de árboles, que ha pedido y le enviarán sin perdonar gasto alguno, desde California.

La cosecha de cereales es corta en la mayoría de las comarcas productoras de España, y la cotización de los trigos está muy firme.

Carece de fundamento la noticia publicada por algunos periódicos relativa á que se trate de concertar un nuevo *modus vivendi* con Francia.

Las negociaciones se dirigirán á concertar el tratado definitivo, y con este objeto se ha hecho el estudio comparativo de las tarifas de ambos países. Las impresiones de este trabajo preliminar son muy halagüeñas, y en Septiembre proseguirán las negociaciones, á fin de que terminen cuando las Cámaras francesas y españolas vayan á reanudar sus sesiones; pues todo lo que se haga antes, aunque esté concertado y aprobado por ambos Gobiernos, no puede registrar sin la aprobación del Parlamento de ambas partes contratantes.

El actual *modus vivendi* regirá hasta que exista el tratado definitivo.

Dicen de Cádiz que llama mucho la atención la carabela *Santa María*, que es un fiel trasunto de la que mandó Colón y en la cual no falta ningún detalle. Su artillería, que es exactamente de la época de los Reyes Católicos, se compone de bombardas y falconetas y se admiran las armaduras de las ballestas. La cámara del comandante tiene la misma forma que la que sirvió de abrigo á Colón, viéndose en ella un reloj de arena y muebles de aquella época; sobre la cama hay una colcha carmesí y en el tabique un cuadro, también de la época, que representa á la Virgen, ofreciendo un conjunto admirable.

En Don Benito (Badajoz) ha ocu-

rrido un raro fenómeno. Entre diez y media y once de la mañana del 24 y estando el cielo completamente despejado, se sintió un intenso ruido acompañado de ligera trepidación, que fué mucho más sensible en las calles céntricas que en el resto del pueblo. Se tiene noticia de que en varios pueblos de la provincia se sintieron los mismos efectos del fenómeno.

Durante los días 26, 27 y 28 de Agosto próximo se celebrará en la Coruña una Exposición de ganados, en la que se darán 100 premios en metálico.

Parece ser que se halla ya oficialmente resuelta la celebración de una exposición universal en París para el año de 1900.

Los diarios de Lisboa anuncian hoy que prosiguen activamente las negociaciones para concertar un tratado de comercio entre España y Portugal.

En San Pedro de Riudevitlles hace pocas noches estalló un fenomenal petardo en la casa del alcalde, ocasionando grandes destrozos. En dicho término es el pan cotidiano la tala de huertos, la destrucción de plantas y el incendio de mieses, lo cual indica el grado de vigilancia que por allí se desplega.

Un diario de Galicia dice que se ha convertido á la santa fé católica don Santiago Schick y Schick, alemán de nación, habiéndose encargado de su instrucción el Cura de la parroquia de San Andrés de Santiago Dr. D. José Martínez Muñiz.

La conversión del Sr. Schick ha sido un acontecimiento en Santiago y por él nos felicitamos.

En los pueblos comarcanos al Etna aumenta el pánico en vista de que el crater mayor del volcán sigue arrojando con fuerza gran cantidad de ceniza, piedras y lava.

Una nueva catarata

Dos exploradores americanos acaban de llegar á San Juan de Terranova, procedentes del Labrador, y telegrafían desde aquel punto á la prensa europea sus descubrimientos.

Anuncian que han recorrido una distancia de 400 kilómetros del Rio Grande en dirección á su nacimiento, llegando á un lugar donde se encuentra una serie de cascadas tales como aún no se habían descubierto por europeos.

Estos exploradores dicen que esta catarata, formada de muchas cascadas, es la más notable que existe en el mundo.

Su altura mide cerca de 100 metros.

Una masa de agua de 70 metros de ancho cae sobre una cayente de granito, oyéndose el ruido del torrente á 40 kilómetros.

Los viajeros, que han medido y fotografiado estas cascadas, declaran que el aspecto de los alrededores es encantador.

Se han entregado al Ministro de la Guerra los nuevos fusiles sistema Fuentes los cuales serán muy en breve ensayados.

Un concejal de ayuntamiento de Barcelona trata de proponer á la comisión de ferias y fiestas, que una de las que se celebren con motivo del cuarto centenario del descubrimiento de América, representa un volcán que puede simularse en el monte Tibidado ó cualquiera otro de las inmediaciones de aquella capital.

De aprobarse esta proposición suponemos que el concejo de Barcelona tomará modelo del Etna para este espectáculo.

Las minas de hulla de Fleim-Mons en Bélgica, alcanzan grandes profundidades; la Sociedad que las explota ha intentado aumentarlas, ejecutando en su pozo Saint-Henriette exploraciones subterráneas muy cu-

riosas que han demostrado, no sólo poder explotarse á más de 1.200 metros de profundidad, sino que se encuentran hermosos filones.

Los reconocimientos han terminado y cuando lo estén las nuevas instalaciones, se extraerá el cabón á más de 1.100 metros.

Los ingenieros han abierto una galería á 1.150 metros de profundidad. Detenidos por una masa rocosa muy dura, después de grandes trabajos, pudieron horadarla los obreros, no tardando en tener que luchar con grandes dificultades.

Una vía voluminosa de agua se declaró, siendo inútiles los esfuerzos que se hicieron para atajarla, pues muros cementados de 2,70 metros de espesor no resistían á la acción del agua y de los gases que se acumulaban detrás de ellos. Agua caliente á 50 grados se filtraba entre la obra, destruyéndola en poco tiempo.

Siendo imposible atajar el agua, se ha tenido que abandonar provisoriamente el terreno ante la invasión del elemento líquido, que ha formado una especie de lago que no podrá secarse hasta que se apliquen nuevas máquinass. El agua presenta la particularidad de ser salada, y la materia blanca que se deposita es como la sal de cocina.

La galería inclinada ha podido, sin embargo, llegar á 1.200 metros bajo el nivel del mar.

Actualmente se montan las instalaciones que producirán directamente de la superficie á los 1.100 metros de profundidad, pues hoy no se descende por el pozo principal más que hasta los 994 metros.

Para llegar á los 1.100 y 1.150, se tiene que bajar por otro pozo.

Para establecer la comunicación directa entre la superficie y estos trabajos, se monta un sistema de guiones completamente de hierro, calculándose que será preciso de dos ó tres años para terminar este trabajo prodigioso.

La máquina de extracción, que será de una potencia desconocida hasta ahora, para que pueda soportar el peso de las cajas y el de los cables de 1.100 metros de longitud, está en construcción; los pistones miden un metro 25 centímetros de diámetro, y los cables han de ser de gran solidez.

Durante los reconocimientos han ocurrido frecuentes erupciones de grisú.

De la localidad

Estación meteorológica de Salamanca.—Observaciones hechas á las nueve de la mañana de hoy:

Altura barométrica, 695⁶/₉₆mm.
Temperatura á la sombra, 19⁴/₄.
Máxima al sol (en las últimas veinticuatro horas), 38,8.
Idem á la sombra, 31.
Mínima á la sombra, 13²/₂.
Dirección del viento, E.

Crónica electoral

No se entienden.—Cada uno de los cuatro candidatos conservadores por el distrito de la capital marcha por su camino y se cuida tan solo del triunfo de su candidatura. Hemos tenido ocasión de leer algunas de las cartas enviadas por ellos á los electores y de ellas se desprende que cada cual trabaja exclusivamente *pro domo sua*.

Era de esperar: el acto impolítico de formar la candidatura conservadora con los nombres de cuatro candidatos, tenía que traer necesariamente la desconfianza entre éstos, la dificultad de que sinceramente pudieran recomendarse los unos á los otros y la repulsa de los electores á los que quieren acaparárselo todo.

Parece cosa ya resuelta que el señor don Sandalio Esteban será uno de los candidatos en las próximas elecciones de Diputados provinciales por el distrito de Peñaranda de Bracamonte. Aún cuando nada sabemos de cierto todavía, bien pudiéramos adelantar á nuestros lectores la noticia de que el Sr. Esteban sabrá cumplir como buen católico, antes de dar su nombre como candidato. Nuestro amigo sabría renunciar á su pro-

puesta antes que ser católico vergonzante y negar el nombre de Cristo.

Nos dicen de Ledesma:
«Llama sobremanera la atención en esta villa la poca actividad que se nota por parte de los candidatos que aspiran a ocupar un puesto en la casa de la Salina de Salamanca, pues a ninguno de ellos se les ha visto por aquí ni por Vitigudino, a excepción de los hermanos Fonseca, que personalmente han recorrido ya hasta el último rincón del distrito, precedido de su viaje a Madrid para solicitar el apoyo que les han concedido personas de altas esferas políticas y que además gozan por allí de influencia eficaz y duradera.»

En un artículo que con el título *El Monumento a Colón* publica hoy *El Adelanto*, leemos:

«Parece que la junta provincial del Centenario, presidida por el Gobernador, tiene el propósito de reunirse mañana para examinar los dos modelos presentados y resolver en el acto cuál de ellos ha de ser preferido, teniendo sin duda en cuenta las bellezas de la obra y el precio de ejecución; pero es el caso, según el público rumor, que el miembro más caracterizado de la susodicha junta tiene a priori formada su opinión en el asunto, y así hubiera venido al concurso el propio Benvenuto Cellini ó el mismo Miguel Angel, quedarían preteridos por complacer a uno de los dos escultores que han presentado aquí el modelo de monumento a Colón.»

Pues señor, de ser cierta esta versión del colega, va a resultar que en esta santa tierra todo van a llevarse los *compadres*. Tendría que ver la cosa.

Ayer dirigió la palabra a los fieles nuestro excelentísimo Prelado en la iglesia de Santo Domingo con motivo del novenario a este Santo Patriarca.

En una corta y sentida plática nuestro amadísimo Prelado expuso la significación del misterioso sueño de la bienaventurada madre del fundador de la Orden de Predicadores.

Ha sido denunciado por encontrarse cazando sin licencia al vecino de Villanueva del Conde Francisco Diez.

En Villanueva del Conde se inició el día 26 un incendio en casa del vecino de aquel pueblo Esteban Acera Sánchez, quemándose gran parte del edificio y pereciendo abrasados dos cerdos que en él había.

Las pérdidas se calcula ascienden a 250 pesetas.

Entre varios sujetos se tramó anoche en la calle de Herreros una fuerte reyerta que concluyó a palos.

Los serenos llevaron a la prevención a los contendientes.

Se han dado órdenes para que la Guardia traslade mañana a la sala audiencia a los penados José Lozano y Juan Márquez.

Para oír reclamaciones serán en breve expuestas al público las listas de contribuyentes del término municipal.

Por promover un escándalo en la calle de Meléndez, fueron anoche detenidos varios sujetos.

El alcalde de barrio señor Petit ordenó anoche la detención de varios sujetos que promovieron algunos escándalos en la calle de la Cruz.

Ayuntamiento

Nota de los asuntos puestos al orden del día para la sesión ordinaria correspondiente al día 1.º de Agosto de 1892.

Acta de la anterior celebrada el 27 del actual.

Asuntos informados.—Reclamación de varios vecinos contra el nuevo plano de alineaciones de las calles de Arriba y de Abajo.

Solicitud de D. Cipriano Durán pidiendo licencia para abrir una puer-

ta en la panera sita en la Cuesta del Carmen propia de D. Diego Valle.

Idem de D. Ricardo Bajo que la pide para construir una cloaca al servicio de una casa número 16 de la calle de Tavira.

Idem de don Juan Antonio Vicente Bajo que solicita la concesión de una toma de aguas de la cañería general para su casa número 25 de la calle de Libreros.

Idem de Robustiana Gallego que desea se le conceda el aprovechamiento de las aguas de la esgueva de Santo Domingo para riego de una huerta; y del Marqués de Castellanos solicitando que no se acceda a dicha petición por ser dichas aguas pertenecientes desde antiguo a la huerta de los Mostenses.

Asuntos sin informe. Certificado de medición y valoración de la casa número 11 de la calle de Traviesa.

Instancia de D. Juan del Rey Olazo pidiendo licencia para reedificar la casa número 12 de la plazuela de San Mateo ó que se proceda desde luego a la expropiación de esta.

Idem de D. Manuel Villalba ofreciendo la expropiación parcial de su casa número 12 de la calle de Traviesa con pago de presente.

Idem de D. Joaquín de Vargas pidiendo licencia para construir un ramal de cloaca en la casa número 23 de la calle de la Rua.

Idem de D. Antero Rodríguez pidiendo empadronamiento.

Cosa rara

Sin dar lugar a que se anuncie como es de rigor la vacante de la plaza de auxiliar numerario de ciencias del Instituto de Salamanca, se ha nombrado al que desempeñaba aquel cargo en Burgos.

Ha llamado esto mucho la atención por cuanto que los auxiliares se nombran por concurso según las leyes vigentes.

Tenemos entendido que el conocido escultor señor Barrón se halla desde el sábado entre nosotros con objeto de presentar a la Junta del centenario su proyecto de monumento a Colón.

Suponemos desde luego que la obra del señor Barrón será rica en arte y digna del objeto a que se la destina. En cuanto la conozcamos, prometemos ocuparnos de ella con alguna extensión.

Como verán nuestros lectores; entre nuestros telegramas publicamos uno en que nuestro corresponsal da la noticia de haber sido nombrado gobernador de Guadalajara el diputado por Sequeros señor Martín Sánchez.

Necrología

Ayer fué inhumado en el cementerio de la capital el cadáver de José Ignacio Hernández Corpas.

Se ha dado orden para que ingrese en el hospital de dementes de esta ciudad la alienada Eusebia Sánchez.

Le ha sido adjudicado provisionalmente en público remate el cobro de puestos de la feria de Septiembre a don Juan Antonio Polo en la cantidad de 6.597 pesetas sobre el tipo de subasta.

Progreso de fin de siglo.—Con pretexto de las economías se ha suprimido un catedrático de Matemáticas en cada Instituto.

En cambio en el de Salamanca, como cabeza de distrito universitario, se crea una cátedra de *gimnástica* dotada con 2000 pesetas anuales.

Ya lo saben ustedes, señores doctores y licenciados: al trapecio y a las anillas que son más productivas que las borlas y mucetas.

Los reos del crimen de la *Carbonera* han enviado al Municipio una carta dando gracias a esta corporación por su campaña en pro de la concesión de indulto.

Han sido destinados al correccional de esta capital para extinguir conde-

na los penados Felipe Plaza y Luis Martín Herrero.

En la Casa de Socorro le fué ayer tarde curada a un individuo una lesión en la mejilla derecha que con el cañío de una pistola parece le produjo otro con quien había tenido una reyerta.

Los reclusos del correccional han enviado a la Reina Regente una solicitud de indulto por conducto del Ayuntamiento.

Hemos recibido un ejemplar del reglamento del nuevo matadero impreso en el establecimiento de la Ronda de Sancti-Spiritus.

Nos enteraremos de él.

Suponemos que por no perder su buena costumbre, nuestros ediles no celebrarán esta tarde sesión.

CURIOSIDADES

Para calmar alborotos.—Hace algunos días llegó a Belfort una *menagerie* que habíase anunciado con pomposos carteles, diciendo que contaba con más de 500 animales, varios domadores y una lucida compañía de artistas.

Cuando empezó el espectáculo se vió solamente unas jaulas bastante endebles y que ofrecen muy poca seguridad.

Después de los trabajos de los domadores en las jaulas, se hizo saber al numeroso público que para presenciar la comida de las fieras había que pagar un suplemento de 30 céntimos. Los espectadores, que ya habían satisfecho un precio bastante elevado por las localidades, protestaron de semejante medida, que no estaba anunciada en los carteles, ni se usa nunca en semejantes *menageries*, negándose a pagar y a salirse.

Entonces uno de los domadores soltó al elefante, y señalándole con una varilla a los que más se resistían, el animal los fué cogiendo con la trompa uno por uno y con majestuosa tranquilidad, dejándoles de puerta afuera. Algunos agentes de la policía que quisieron intervenir para evitar este original despejo, sufrieron la misma suerte; el elefante, sin tener en cuenta el uniforme, por más que con el debido respeto a la autoridad, los cogía por la cintura, y sin atender a sus gritos y descompasados movimientos, los levantaba en lo alto, sacándolos del local en medio de las risas del público, que seguramente gozaba más con este espectáculo que con la comida de los animales.

Por último, cansado uno de los artistas, gritó que iba a abrir la jaula de los leones, y ¡aquí fué Troya! La gente se precipitó a las puertas en gran confusión, y en menos de un minuto quedó despejado el local.

La nariz.—Según noticias de Londres, entre las últimas patentes de invención registradas hay una notable.

Es una máquina para reformar la nariz.

La humanidad nariguda está de enhorabuena.

El aparato se compone de una especie de estuche de metal que se divide en dos partes, y que por dentro tiene el molde de una nariz perfecta de la forma que se desea; aguileña, romana, remangada, griega, puntera, etc.

El molde se ajusta en la nariz al irse el paciente a la cama, pues no hace casi bulto y por lo tanto no estorba.

Lo único que hace es molestar algo las primeras noches, a causa de la presión que ejerce sobre el cartílago. Todas las veces que se va a colocar el aparato, conviene remojar antes un buen rato con paños de agua templada ó de aceite para reblandecer la nariz. Al cabo de unas ocho semanas, según el inventor, la nariz más rebelde queda reformada al gusto del consumidor.

Como es la nariz el rasgo quizá más característico de la fisonomía, puede asegurarse que arreglándose a la nueva máquina todas las narices feas que andan por el mundo, la ma-

yoría de la humanidad parecerá guapa.

De desearse es que se generalice el nuevo aparato, pues puede servir de no escasa utilidad a muchos mortales a quienes la naturaleza los ha dejado chatos ó los ha dotado de descomunales narices.

INFORMACION TELEGRAFICA

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

EL CÓLERA

Madrid 1.º—Por orden del gobierno italiano, ha sido obligado a hacer cuarentena en la isla de Malta el vapor «Abany», por haber sido atacados a bordo dos de sus tripulantes del cólera.

FIESTA MARÍTIMA

Madrid 1.º—A las cuatro de la mañana zarpó ayer del puerto de Cádiz para el de Huelva, la carabela «Santa María», remolcada por el vapor Pelayo. El Sr. Ministro de Marina va a bordo del Legazpi. En la carabela van además de la tripulación cuatro guardias marinas. Las cintas que llevan los tripulantes llevan la inscripción «Nao Santa María». Toda la población estaba agolpada en el muelle, causando la partida tanto entusiasmo como si Colón fuera en su barco.

CARRERA DE VELOCÍPEDOS

Madrid 1.º—En San Sebastián se verificaron ayer las carreras de velocípedos, que fueron presididas por la Reina y las de niños por el Rey.

A la derecha de la Reina tenía asiento el Duque de Medina Sidonia, Presidente del Club Donostiarra. Han tomado parte en las carreras jóvenes y niños de varias provincias de España y de las villas próximas de Francia. El premio de la Reina, que consiste en una figura de bronce de gran tamaño representando un velocipedista, ha sido adjudicado a un joven español muy conocido en la alta sociedad.

DESGRACIA

Madrid 1.º—En la mina denominada «La Tortilla», término de Linares, reventó ayer un barreno, dejando cadáver en el acto a un infeliz obrero que deja cuatro hijos de samparados.

ULTIMA HORA

BATALLA DE FLORES

Madrid 1.º—La batalla de flores celebrada ayer en la plaza de Valencia ha sido la más brillante que se ha conocido en la ciudad. Presenciaban el espectáculo más de 20.000 personas y han tomado parte en el certamen 120 carruajes vistosamente engalanados de flores. Desde las tribunas eran arrojados por los espectadores al pasar los carruajes centenares de ramos. El jurado se ve perplejo para la adjudicación de los premios por haber sido grande la competencia.

LOS GOBERNADORES

Madrid 1.º—«La Gaceta» publica hoy los decretos nombrando Gobernadores: de Lérida al Sr. Mazón; de Soria al señor Narbón; de Logroño al Sr. Frontaura; de Canarias al Sr. Hierro; de Pontevedra al Sr. Lorite; de Valladolid al Sr. Ferrer; de Jaen al Sr. Maestre; de Cádiz al Sr. Abril; de Guadalajara al señor Martín Sánchez, diputado por Sequeros; de Tarragona al Sr. Cuadrado.

R epaso de Matemáticas, por D. Jacinto Acosta, oficial del cuerpo de correos y profesor que ha sido de las mismas asignaturas durante ocho años en el Colegio de San José, de segunda enseñanza incorporado al Instituto de Zamora.
Calle de Traviesa, número 9.

Se vende la casa número 28 de la calle de Zamora.
En la misma darán informes.

Salamanca Imp. de Calatrava, a cargo de L. Rodríguez.

LA ESPAÑOLA

GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATES

PEDID EN TODAS PARTES ESTA MARCA

TES, CAFÉS, SOPAS

38, Paseo de Areneros, 38, MADRID

30-20

CARTAS A LUISA

POR MARIANO BASELGA RAMÍREZ

TRABAJO PREMIADO EN EL CERTAMEN CIENTÍFICO LITERARIO CELEBRADO EL DÍA 14 DE SEPTIEMBRE DE 1891 EN HONOR DE FR. LUIS DE LEON
POR LA ACADEMIA DE MELENDEZ VALDÉS DE SALAMANCA

De venta en las librerías de Hernández, Rúa 4, en la de la Viuda é hijo de Calón, plaza Mayor acera del Correo y en la librería religiosa de los Sres. Tavarés y Compañía, Rúa 34, al precio de 1'50 pesetas.

Los pedidos á la Imprenta de Calatrava, acompañando el importe en sellos de franqueo ó letras del giro mútuo.

LIBRERÍA Y PAPELERÍA DE HERNÁNDEZ
RUA, 4 SALAMANCA

Cuarto centenario del descubrimiento de América
Estudios críticos acerca de un período de la

VIDA DE COLÓN
POR D. ALEJANDRO DE LA TORRE Y VELEZ
Canónigo Lectoral de la Catedral de Salamanca

RUS ARTE FOTOGRAFICO RUS
Casa especial en aparatos, artículos y productos químicamente puros para la fotografía

LA MEJOR Y MÁS SURTIDA EN ESPAÑA
Completo surtido de cámaras, objetivos, obturadores, prensas, etc., etc.

PINTURAS ESMALTES para el decorado de **OBJETOS ARTÍSTICOS**
en barro y porcelana

CATÁLOGO ILUSTRADO CON LA ADICIÓN DE 1892 Y TRATADO DE FOTOGRAFÍA
Talleres de construcción de toda clase de aparatos, en competencia con el extranjero

REMESAS Á PROVINCIAS-ENVIOS Á ULTRAMAR
Unico depósito en España de las extra-rápidas placas **MONCKHOVEN** las más limpias y ricas en bromuro de plata

Fernando Rus SAN PABLO, 68; ESPALTER, 10; APARTADO, 11 **Barcelona**
DIRECCIÓN TELEFÓNICA RUS

LA ELEGANTE INDUSTRIAL
ANTIGUA ZAPATERIA
DE BERNABÉ VAZQUEZ
8, San Justo, 8

En esta acreditada zapatería se hace toda clase de calzado á la medida, garantizando á todos sus parroquianos, tanto la elegancia y solidez de la obra como sus módicos precios.

LOS ENCARGOS SE SIRVEN CON PRONTITUD Y ESNERO
NO CONFUNDIRSE: 8, SAN JUSTO, 8 25-13

QUIEN MAL ANDA ¿CÓMO ACABA?
NOVELA
de D. Manuel Polo y Peyrolón

El barón de Benirrafol, cuyo estudio se hace en la novela, es uno de tantos soltorones que pasan regocijadamente la vida de flor en flor, como las mariposas, comiéndose su fortuna y dirviéndose, sin cuidarse para nada de la muerte, la cual le sorprende repentinamente poniendo triste término á sus alegres disipaciones.

Un tomo de 312 páginas con el retrato del autor y un prólogo de D. Jerónimo Forteza, 2 pesetas.

DISCURSOS ACADÉMICOS
de D. Manuel Polo y Peyrolón

Componen este volumen en 8.º elegantemente impresos, los diez discursos que siguen: *Elogio de Santo Tomás de Aquino*.—*Apostolado de la mujer en las sociedades modernas*.—*Místicos amores de Santa Teresa de Jesús*.—*Elogio biográfico del Papa Leon XIII*.—*De la verdadera forma primitiva y actual del Santísimo Sepulcro de N. S. Jesucristo*.—*El naturalismo en la novela*.—*Ignorancia religiosa é idolatría científica de los enemigos del catolicismo*.—*Las Conferencias de San Vicente de Paul y la cuestión social*.—*Triple corazón del socio perfecto de las Conferencias de San Vicente de Paul*.

Precio, 2 pesetas el ejemplar.

APOLOGÍA CIENTÍFICA
DE LA FE CRISTIANA
POR DUILHÉ DE SAINT-PROJET
Traducción de D. Manuel Polo y Peyrolón

Obra indispensable para el católico que, en pocas páginas quiera tener reunidos los argumentos principales para refutar las objeciones que contra la religión y la fe aduce la ciencia impía moderna. Segunda edición castellana con el retrato del autor.—A 3 pesetas el ejemplar.

VINOS DE HERVAS

1, SAN JUSTO, 1

En este nuevo establecimiento, montado há poco por Ignacio Mateos, dependiente que fué de la casa de la señora viuda de Asensio é Hijos, encontrará el público un rico surtido de las mejores clases de vinos y aguardientes de Hervás.

CLASES DE VINOS

Ojo de gallo	29 reales cántaro	1 real cuartillo.
Aloques añejos de 1.ª	30 id. id.	30 cénts. id.
Id. nuevos	29 id. id.	1 real id.
Tinto 1.ª	28 id. id.	1 id. id.
Id. 2.ª	25 id. id.	20 cénts. id.
Vino blanco 1.ª	40 id. id.	35 id. id.

Aguardientes desde 2 reales á 4 el cuartillo.

BAÑOS MINERALES DE LEDESMA

AGUAS SULFURADO-SÓDICAS DE 52º C.

Establecimiento en el que se han introducido todas las modernas reformas, propias de su clase, situado en la provincia de Salamanca, ferrocarril del Norte, á 24 kilómetros de la capital. El viaje desde Madrid se hace en once horas. Instalación completa, fonda, hospedaje de todas clases, á precios económicos. Aguas las más eficaces para el reumatismo, parálisis, neuralgias, escrófulas, herpes, cloro-anemias, desarreglos menstruales, traumatismo, afecciones sífilíticas y mercurialismo. Frascos con materia orgánica de las aguas, para preparar baños imitados á los naturales y de otras aplicaciones. Pídanse prospectos á Ramón Falco, en el establecimiento.

Despacho de los billetes, en el parador de los Toros, Acera de Correos y parador de la Basílica, puerta de Zamora. 30-10

ALMACEN DE DROGAS

Grandes existencias de cámaras oscuras

objetivos de diferentes marcas, cartulinas recortadas de todos colores y tamaños, papeles sensibles de diferentes clases para el tiraje de pruebas fotográficas, cuyas instrucciones se mandan al que las solicite.

Depósito general en España del papel y

PLACAS LUMIERE las mejor preparadas y más rápidas que se conocen

HIJOS DE ABUSQUETS Y DURÁN

BARCELONA, SAN PABLO, 19, BARCELONA

¡NOVEDAD! ¡NOVEDAD!

FABULOSA BARATURA

La aspiración constante del aficionado, al alcance de todas las fortunas

20 PESETAS
FRANCO DE PORTE

EN TODA ESPAÑA

Gran ligereza
PESO 600 GRAMOS



20 PESETAS
FRANCO DE PORTE

EN TODA ESPAÑA

Pequeño volumen
longitud 16 cent.
altura 10 cent.

El phœbus detective nuevo aparato instantáneo de Fotografía, con el cual pueden obtenerse copias de todas las escenas animadas de la vida, como grupos, carruajes en movimiento, caballos al trote, al galope, etc.

Con este sencillo aparato todo el mundo puede volverse fotógrafo.

Es indispensable acompañar á las cartas de pedidos las 20 pesetas en libranzas, letras, sellos, ó cualquier valor de fácil cobro.

Depósito universal de aparatos fotográficos, 34, calle de Fernando VII, Barcelona.— Casa especial para los aficionados.

Única en España para toda clase de novedades fotográficas.
Se expide gratis el GRAN catálogo ilustrado con grabados.